
Phụ lục 6: 

Đề tài: Dạy trẻ kỹ năng tự bảo vệ bản thân phòng tránh bị xâm hại

Chủ đề: Bản thân

Độ tuổi: 3- 4 tuổi

I. Mục đích yêu cầu
- Trẻ nhận biết giới tính của bản thân, biết được những bộ phận thuộc vùng riêng tư trên cơ thể, những vùng đụng chạm an toàn và không an toàn, quy tắc 5 ngón tay.

- Rèn kỹ năng phán đoán, suy luận, quan sát, ghi nhớ có chủ định và khả năng ứng phó với những tình huống xấu khi bị xâm hại cho trẻ.

- Trẻ hứng thú, tích cực tham gia hoạt động, trẻ biết cách giữ gìn, tự bảo vệ thân thể và không xâm hại cơ thể của người khác.
II. Chuẩn bị:

* Đồ dùng của cô.

- Giáo án, máy tính, tivi, loa, bài giảng thiết kế trên powerpoint.
- Hình ảnh phục vụ bài học

- Video tình huống,video quy tắc 5 ngón tay, video trang phục bạn trai, bạn gái

- Nhạc bài hát: “ Ồ sao bé không lắc”.

* Đồ dùng của trẻ.

- 4 bộ đáp án thẻ số 1-2.

- Trang phục đồ bơi của bạn trai, bạn gái
III. Tổ chức hoạt động

* HĐ1: Cơ thể bé

- Cô cùng trẻ hát vận động “Ồ sao bé không lắc” 1-2 lần:

+ Cô và các con vừa vận động theo bài hát gì?

+ Trong bài hát nhắc đến những bộ phận nào trên cơ thể?

+ Chúng mình còn biết những bộ phận nào khác?

+ Làm cách nào để chúng mình bảo vệ những bộ phận đó?

- Cô dẫn dắt vào nội dung bài học

* HĐ2: Dạy trẻ kỹ năng tự bảo vệ bản thân phòng chống xâm hại

- Cô cho xem  đoạn video “ trang phục bạn trai, bạn gái”

  + Đoạn video nói về ai?

  + Ban trai và bạn gái mặc trang phục gì khi đi bơi?

  + Trang phục đồ bơi đã che đi phần nào trên cơ thể?

  + Những bộ phận mà đồ bơi che đi chúng mình gọi là gì?

  + Trên cơ thể có những bộ phận nào thuộc vùng riêng tư?

=> Trên cơ thể mỗi người, có 4 điểm riêng tư đó là miệng, ngực, vùng giữa 2 đùi và mông. Những vùng riêng tư này không ai được phép chạm vào chúng ta và chúng ta cũng không được phép chạm vào người khác

- TC: Sờ vào nhau.

- Xem video tình huống “Chú hàng xóm”

  + Trong video có ai?

  + Chú hàng xóm mua gì cho Mai?

  + Mai có tin tưởng chú hàng xóm không? Vì sao?

  + Chú hàng xóm đã rủ bé Mai đến phòng làm gì?

  + Chú đã có hành động gì với bạn?

  + Nếu là con trong hoàn cảnh đó con sẽ xử lý như thế nào?

- Cho trẻ xem kết thúc của câu chuyện.

  + Nếu có người cố tình chạm vào người con thì con sẽ làm gì?

  + Ai là người con sẽ tin tưởng nhất?

 
=> Giáo dục trẻ: có những bộ phận riêng tư trên cơ thể không ai được phép chạm vào nếu như không có sự đồng ý. Có những đụng chạm an toàn và có những đụng chạm không an toàn.

- TC: Năm ngón tay nhúc nhích

- Cho trẻ xem quy tắc 5 ngón tay.

- Cô cho trẻ nhắc lại quy tắc 5 ngón tay

  + Ai là người có thể chạm vào vùng riêng tư của chúng mình?

  + Bố mẹ và người thân được động chạm vào chúng ta khi nào?

  + Khi chúng mình lớn chúng mình phải tự làm gì?

  + Ở lớp hay ở nhà chúng mình thay quần áo ở đâu?

  + Bạn trai và bạn gái đi vệ sinh ở đâu?

  + Các bạn trai và bạn gái ngủ ở đâu?

  + Bác sỹ có thể khám cho chúng mình tại vùng kín được không? Tại sao?

  + Bác sỹ chỉ được khám vùng kín cho các con khi nào?

  - Cô khái quát và giáo dục trẻ.

* Trò chơi củng cố.

- TC: “Chung sức” Chia trẻ làm 4 nhóm về 4 bàn chơi trả lời câu hỏi cô đưa ra thời gian thảo luận là 5 giây, hết 5 giây các đội giơ đáp án đúng

HĐ3: Kết thúc

- Cô cho trẻ hát vận động bài 5 ngón tay ngoan.
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